责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

网络"云算命"套路多

律师:平台对涉及封建迷信的内容有监管和阻断义务

据《法治日报》报道,最近,在 很多年轻人中间流传着这样一句口头 禅——"大事问八字,小事问塔罗, 无事问星座"

随着年轻人对"云算命"的热 衷,在网络上出现了大量从事此类业 务的商家,他们假借"算命先生" "国学讲堂""心理咨询""测运势" 等名号,以网站、App、公众号甚至 朋友圈为媒介吸引用户。

记者调查发现,这些商家多是借 此骗取钱财,然而,落入此圈套者不 在少数,甚至有人"上钩"不止一 次,落入更深的套路而难以自拔。

连线测算运势 遭到自动扣费

山东网民王女士怎么也想不通, 自己怎么会相信并不专业的算命主播 并为之付费

今年2月,工作、感情都不顺心 的她下载了一款名为测×的 App,想 找一下自己诸事不顺的原因,同时测 一测自己的运势。

王女士告诉记者,她在测×App "八字"板块找了一位五行达人帮自 己测算八字,聊了十几分钟后,她感 觉对方说的是套话,对自己没什么帮 助,于是果断终止了聊天。但过了一 会儿, 第三方支付平台却发来自动扣 款 46 元的信息。

此后, 王女士又从测×App 场"板块看见有直播间连麦功能,她 点进去连线咨询, 主播借助八字、骰 子、塔罗牌等一系列测算, 说了一堆 忽悠人的话,同样对她没什么帮助。 于是,王女士下麦退出登录。不久 第三方支付平台再次发来自动扣款信 息,这次扣了她 1800 多元

"我都不知道什么时候开通了自 动扣费,而且还是'免密支付',扣 费这么多,感觉自己被骗了。"王女 十无奈地说。

天津的单女士告诉记者,她也被 测×App 扣款 590 多元, 但连线主播 时并没有明码标价, 也没有经过本人 允许就自动扣款。

记者在手机上下载了这款 App, 其这样介绍:"一款集星盘查询、星 座运势、塔罗骰子、缘分合盘、在线 咨询、星座交友为一体的工具社交类 App o

咨询分为普通的连麦咨询和 1V1 两种, 普通咨询每分钟几元到十几元 不等, 观看直播的人都可以听到咨询 内容; 1V1 服务同样是每分钟几元到



资料图片

几十元不等, 但咨询内容仅双方可以

在这款 App 上需要购买代币, 元等于一代币, 在充值和付款时的 页面上有一行灰色的小字"将根据所 选方式实时结算"。也就是说,在这 款 App 上,除非购买礼包,不然都 是自动扣费,而且是按分钟数扣费。 针对许多用户对平台"自动扣费"的 投诉, 其官方解释: "免密支付是为 方便用户使用,使用支付宝开通的功 能,用户可自行选择是否开通。"

多次网上算命 报告大同小异

除了App,网页上也充斥着算命 信息

去年底,就读于北京某高校的小 郭收到一条短信,这是一个名为"灵 机文化"的账号发来的。短信里写 "郭某某, 2023 岁运交汇紫微 星动, 查看您的紫微流年报告, 请点 击某链接。

收到短信后, 小郭在好奇心的驱 使下点开了链接。据小郭描述, 点开 的一瞬间页面就弹出了一个"优惠 券",上面显示"恭喜你,被红包砸 中,购买测算立减50元"。领取红包后,页面又出现了一个"30分钟倒 计时"购买链接,催促他赶紧购买。

小郭回忆说:"购买一个测算, 原价是88元,用红包就是38元。我 当时觉得不贵, 也不在意结果, 就买 了流年运势报告。"

"测算第一步, 先输入姓名、性 别、出生的年月日和具体时间。此后 便是一段动画, 最后是付款领取流年运 势报告。页面还特意用浮夸的字体写着 '下一年,是你人生的关键期,把握命 运转折, 开启好运!""

在他看来,付款后大约5秒钟便生 成了运势报告,洋洋洒洒几千字,但读 下来并没什么重点,感觉除了套话就是 模棱两可的话。比如, "报告说让他注 意'身体健康情况',我就想问,哪一 年不用注意'身体健康情况'?还有感 情状况,报告说让我'顺其自然'。"

小郭之后又算过几回, 但收到的报 告内容大同小异。

涉及封建迷信 平台应当阻断

对于网络算命的问题,泰和泰律师 事务所高级合伙人、网络管理师朱杰认 "云算命"本质上是披着互联网科 技外衣、传播封建迷信的行为。

朱杰说,这类"算命大师"学习了 些"销售话术", 然后通过大数据及 心理暗示, 使其"神意"与社会上大多 数人面临的生活困境相符合, 引发被算 命者的同感, 进而骗取被算命者的钱

据了解,不仅有网站、App,在一 些直播平台也会有一些主播从事算命业

朱杰呼吁,对于个人而言,需要内 心的平和, 社会或生活带来的困境, 不 由他人或所谓的算命来解决:对于平台 而言,直播平台、购物平台等应当担负 起责任, 对经营者的入驻有严格的审查 责任,根据相关法律法规要求,履行平 台监管义务。

跳广场舞出意外 组织者要担责吗

据《法治时报》报道,湖 北省武汉市年近七旬的张先生 在练习广场舞时, 突发疾病意 外身亡。为此,家属把广场舞 组织者杨女士告上了法庭,引 发社会广泛关注。

律师提醒,老年人在跳广 场舞时要注意场地的安全性与 自身的身体状况,过往行人遇 到广场舞群时要尽量避让、绕 道而行,避免发生此类事故。

跳广场舞猝死 组织者遭索赔

武汉市的杨女士没想到, 自己在组织了一场广场舞舞龙 之后,竟然成了被告。

2022年1月的一天,杨 女士在微信群组织部分人员参 与第二天的表演排练。次日, 张先生也自发前往参加练习。

上午8点半左右,练习完 在一旁休息的张先生突然倒地 陷入昏迷。周边群众见状, 连 忙施救并拨打急救电话。杨女 士随车陪同张先生前往医院。 张先生经抢救无效死亡, 死因 为心源性猝死。

事发两个月后, 张先生家 属认为杨女士作为舞龙活动组 织者对张先生的死亡负有责 任,向湖北省武汉市硚口区法 院提起诉讼,要求杨女士支付 赔偿金等费用共计60余万元。

法院综合案件事实和医疗 机构认定, 张先生的死亡系个 人自身疾病导致而非他人过 错。作为具有完全民事行为能 力的成年人, 张先生自愿参加 杨女士组织的舞龙活动而发生 意外,在没有证据证明杨女士 存在讨错的情况下, 杨女十不 应当对损害后果承担责任。

最终,武汉市硚口区法院 作出一审判决, 驳回原告的全 部诉讼请求。法官指出,根据 《民法典》, "自愿参加具有一 定风险的文体活动, 因其他参 加者的行为受到损害的,受害 人不得请求其他参加者承担侵 权责任; 但是, 其他参加者对 损害的发生有故意或者重大过 失的除外。"作为具有民事行 为能力的成年人,明知自愿参 加的活动有一定风险而自甘风 险的参加者在发生意外后,其 他活动参与者应当依法免责。

是否收取费用 导致责任不同

海南海大平正律师事务所 律师胡乾华表示,组织广场舞 活动是否需要承担一定责任, 得根据组织的性质来判断。 般情况下, 跳广场舞是老年人 自发组织、自愿参加、不收取 费用、不以盈利为目的, 也没 有固定场所,所谓的组织者往 往只是老年人中的个别积极分 子,负责找场地、放音响、买 跳舞的衣服、准备道具等等, 其本人也是广场舞的参与者, 并不属于民法典规定的"群众 性活动的组织者",对其他参 加跳广场舞的人并没有法律上 的安全保障义务。

胡乾华说,有个情况例 外: 即组织者收取了跳舞者的 费用,并对跳舞者有过教学、 安全等承诺的话,组织者应当 承担一定的责任。对此《民法 典》规定,侵害他人造成人身 损害的,应当赔偿医疗费、护 理费、交通费、住院伙食补助 费等为治疗和康复支出的合理 费用,以及因误工减少的收 人。造成残疾的,还应当赔偿 辅助器具费和残疾赔偿金;造 成死亡的,还应当赔偿丧葬费 和死亡赔偿金。

至于此类活动如何避免纠 纷?胡乾华提醒:第一,预防 风险。比如遇到阴雨天、雾霾 天、台风天等不适合运动的天 不要组织集体活动。对广 场内活动人员较多的情形,可 以告知广场舞运动者注意自身 的安全,对于场地的地面状 况、周边的广告牌、路灯杆、 垂下的电线等加以注意。同 时,控制广场舞音乐的音量, 以免影响他人休息。第二,排 除风险。舞场内出现纠纷,及 时制止或报警。不要在有危险 处跳舞, 如马路边、水池边 等。第三,履行好适当的救助 义务。如广场舞运动者出现突 发疾病或人身安全受到损害或 他人人身安全受到损害,组织 者应及时请求医院救助,防止 损害扩大。

(陈敏)

律师提醒:求职谨防扣押证件、收取费用

据《山西工人报》报道,目前 正值应届毕业生就业人职高峰, 有 毕业生反映入职时遭遇"扣押证 件"等问题,在网上发布后引起广 泛关注。山西唯辩律师事务所律师 赵世祯提醒,"扣押证件"是典型 的求职陷阱,遇到这种情况要果断 拒绝。此外, 毕业生最好了解一些 《劳动法》《劳动合同法》等相关 法律法规, 学会用法律武器维护自 身利益。

"扣押证件"违法

赵世祯律师表示, "扣押证

件"是指用人单位或中介机构借保 管或经办社会保险、申办工资卡等 业务的名义, 扣押求职者的身份 证、毕业证、学位证等个人证件原 件。其特点是扣押或保管证件长期 不归还, 索要证件需交"保证金",

《劳动合同法》明确规定,用 人单位招用劳动者,不得扣押劳动 者的居民身份证和其他证件,不得 要求劳动者提供担保或者以其他名 义向劳动者收取财物。

劳动者去面试的时候,特别是 初次面试,最好只带上证件的复印 件,记得在合适的位置注明具体用

如果招聘企业要求带原件,给 招聘单位展示之后, 求职者一定要 拿回来;不管以什么样的理由,证 件原件都不要给任何企业保管。

证件只是作为招聘企业核实求 职者身份和成绩的标准, 正规企业 是没有必要保留求职者原件的,如 遇扣押证件不还的情况,可立即向 劳动保障监察部门举报。

警惕求职收费

除了扣押证件,还有公司会以 各种名义收取费用,包括报名费、

服装费、体检费、培训费、押金、 岗位稳定金、资料审核费等。

赵世祯律师指出,有些中介机 构与不法用人单位合作, 先由中介 机构以推荐工作为名收取费用, 求 职者到该用人单位入职时,不法用 人单位编造各种理由拒绝求职者上 岗或中途辞退。还有些机构向求职 者承诺提供高薪行业实习岗位,但 求职者必须缴纳相关服务费用。

人社部门曾多次提示, 求职本 身并不需要任何费用,对于将先交 报名费、培训费等作为条件的招聘 和入职,都要谨慎对待。

《劳动合同法》也明确:用人

单位违反本法规定, 扣押劳动者居民 身份证等证件的, 由劳动行政部门责 令限期退还劳动者本人,并依照有关 法律规定给予处罚。用人单位违反本 法规定, 以担保或者其他名义向劳动 者收取财物的, 由劳动行政部门责令 限期退还劳动者本人, 并以每人五百 元以上二千元以下的标准处以罚款; 给劳动者造成损害的, 应当承担赔偿 责任.

赵世祯律师提醒: 求职者应通过 信誉好的渠道了解招聘信息,可以到 各地公共就业人才服务机构、公共招 聘网站以及诚信度高、经营规范的人 力资源服务机构求职。 (狄慧)